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лика частина когнітивного ресурсу витрачається на «фонову» тривогу 

та контроль безпеки студентів. Якщо задоволення (від результату чи 

процесу) не покриває «витрати» на тривогу та відповідальність, ціна 

стає занадто високою, що веде до деформації Я-концепції, а не до її 

посттравматичної трансформації. 

Трансформація Я-концепції відбувається через рефлексію і супер-

візії, методологічну гнучкість, тілесні та творчі практики. Тобто через 

постійне розділення особистого травматичного фону від професійних 

завдань; адаптацію навчальних програм під реалії (акцент на кризову 

психологію, саморегуляці); повернення до «Я-фізичного» через зазе-

млення, що дозволяє утримувати цілісність особистості навіть в умо-

вах хронічної екстремальності війни. 

Робота психолога в такому контексті часто спрямована не на повер-

нення до «старих» ілюзій (бо вони вже зруйновані), а на побудову но-

вої, більш гнучкої системи переконань. Нова система вже враховує іс-

нування зла та випадковості, але водночас дозволяє людині знаходити 

нові сенси та точки опори для подальшого життя. Це складний процес 

інтеграції травматичного досвіду в загальну історію життя особистості. 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Janoff-Bulman R. The benefits of illusions, the threat of disillusionment, and the 

limitations of inaccuracy. Journal of social and clinical psychology. 1989. 

Vol. 8 (2). P. 158–175. 

2. Jennings P. A., Min H. H. Transforming empathy-based stress to compassion: 

Skillful means to preventing teacher burnout. Mindfulness. 2023. Vol. 14 (10). 

P. 2311–2322. 

3. Motta R. W. Secondary trauma. International Journal of Emergency Mental 

Health. 2008. Vol. 10 (4). P. 291–298. 

4. Rauvola R. S., Vega D. M., Lavigne K. N. Compassion fatigue, secondary trau-

matic stress, and vicarious traumatization: A qualitative review and research 

agenda. Occupational health science. 2019. Vol. 3 (3). P. 297–336. 

 

 

 

Андрій Литвин, Валерій Соловйов 

ВИПЕРЕДЖУВАЛЬНИЙ ПІДХІД У ПРОФЕСІЙНІЙ ОСВІТІ  

Провідне завдання вищої освіти нині вбачаються в підготовці фахі-

вців, які усвідомлюють своє призначення, соціальну відповідальність, 

рівень професійної компетентності, потребу особистісного та профе-

сійного розвитку, прагнуть до творчості та досягнення високих ре-

зультатів у власній діяльності. Серед системи принципів професійної 
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освіти виділяють принцип випереджувального характеру професійної 

підготовки [2, с. 52]. Проте, не зважаючи на значний інтерес до про-

блем професійної та вищої освіти, у сучасних психолого-

педагогічних дослідженнях недостатньо висвітлені питання випере-

джувального розвитку фахівців у процесі їхньої підготовки. 

Упродовж навчання має розкритися потенціал особистості – сис-

тема внутрішніх ресурсів, що виявляються у професійних досягнен-

нях і перспективах. У цьому контексті доречно розглянути випере-

джувальний характер професійної підготовки. Неодноразові спроби 

застосування цієї ідеї на різних етапах розвитку педагогічної науки 

свідчать про її значний, але, на жаль, не повністю реалізований поте-

нціал. Сутність випередження полягає в установленні підвищених 

вимог, які будуть оптимальними в подальший період» [4, с. 118-119]. 

Тобто, поняття «випередження» означає передбачення перспективних 

показників якості результатів діяльності. Людина здатна випереджу-

вати в часі та просторі закономірний, послідовний перебіг подій зов-

нішнього світу. Отже, використання стратегії випередження дає змо-

гу сформувати у фахівців свідомість, здатну прогнозувати реальне 

буття. Випереджувати – означає бути здатним до постійного, цілесп-

рямованого та систематичного засвоєння новітніх, щойно створених 

знань, актуальних умінь, навичок, цінностей, відносин, норм поведін-

ки, способів і форм спілкування.  

Випереджувальне навчання має глибоке коріння у психологічній 

науці, воно «засноване на феноменах випереджувального мислення та 

випереджувального відображення дійсності». Психологічний кон-

текст випереджувальності в освіті пов’язаний з ідеями випереджува-

льного відображення, антиципації та випереджувальної рефлексії, які 

становлять «підґрунтя розвитку прогностичних здібностей особисто-

сті, здатності моделювати своє майбутнє» [1, с. 63]. Це треба навчи-

тись робити у найскладніших умовах, у тому числі – в умовах війни, 

яку переживає Україна. 

На наше переконання, особистість, яка здатна передбачати і прогно-

зувати наслідки своєї діяльності, реалізовувати в разі потреби превен-

тивні, запобіжні заходи, зможе подолати будь-які труднощі. Така влас-

тивість людини розглянута в роботах філософів, психологів, педагогів. 

Цілком природним є намагання використати в галузі освіти прагнення 

людини до аналізу тенденцій, прогнозування розвитку подій, екстра-

поляції набутого досвіду та моделювання майбутнього, тобто навчити 

передбачати зміни в діяльності й майбутні події та заздалегідь готува-
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тися до них, ґрунтуючись на усвідомленні причин і закономірностей. 

Така стратегія дозволяє економити ресурси і досягати кращої якості 

життя, професійної та наукової діяльності [6, с. 179].  

Дослідники відносять до випереджувальних елементів змісту осві-

ти: розвиток загальних здібностей, схильностей, інтересів, переко-

нань, що сприяють адаптації індивіда до життя, що змінюється; здат-

ність використовувати здобуті знання для вдосконалення діяльності; 

фундаментальні та світоглядні знання; розвиток особистості, її твор-

чих здібностей, умінь знаходити шляхи розв’язання складних про-

блем, навичок самоосвіти тощо [6, с. 180]. Усе це підвищує мотива-

цію, активізує пізнавальну діяльність молоді. 

Випереджувальна освіта готує людину до життя в інформаційному 

суспільстві, що вимагає від неї підвищеної відповідальності, ширшої 

та «гнучкішої» загальноосвітньої бази, яка потребує неперервного 

примноження та розвитку. Прогностична освіта покликана поєднува-

ти цілеспрямовану підготовку до майбутнього з повноцінною сього-

денною життєдіяльністю здобувачів. Готуючи фахівців до виконання 

функцій у прийдешньому, акцентуючи увагу на проблемах, 

пов’язаних зі стратегією сталого розвитку, вона має вчити також ефе-

ктивно вирішувати завдання сучасності. 

Випереджувальний потенціал мають, передусім, фундаментальні ди-

сципліни як основа подальшої спеціалізації та залучення до різних мо-

жливих видів діяльності. Вони націлені на розвиток здібностей, схиль-

ностей, інтересів, переконань, спрямованості особистості, створюючи 

перспективи для виявлення та формування покликання, допомагаючи 

молоді в життєвому та професійному самовизначенні. Випереджуваль-

на функція професійної освіти полягає в тому, що вона спрямована не 

лише на озброєння фахівців механізмами адаптації до нових умов існу-

вання, а й підготовку до впливу на середовище, управління його розви-

тком для забезпечення коеволюції природи і суспільства. Іншими сло-

вами, освіта, що передбачає випередження, сприяє виробленню у здо-

бувачів здатності та готовності до усвідомлених превентивних дій. 

Під терміном випереджувальна професійна підготовка ми розумі-

ємо частину освітнього процесу підготовки майбутніх фахівців, 

спрямовану на раннє формування професійних якостей і прогностич-

ний розвиток функціональних можливостей здобувачів шляхом оріє-

нтації її компонентів (завдань, змісту, методичних прийомів, техніч-

них засобів) на актуалізацію потенційних можливостей, що забезпе-
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чують своєчасну появу та динамічний розвиток системотвірних скла-

дових професійної компетентності [7, с. 26].  

Вважаємо доцільним до науково-методологічних підходів, які ві-

дображають процесуальні аспекти професійного навчання (праксео-

логічний, діяльнісний, технологічний) [3, с. 66], додати прогностич-

но-випереджувальний підхід. Цивілізаційні зрушення та колосальна 

науково-технологічна трансформація всіх галузей економіки потре-

бують нетрадиційного погляду, спрямованого на прогностичний ха-

рактер ведення виробництва та бізнесу, що вимагає суттєвого підне-

сення якості людського капіталу. Головним показником результатив-

ності функціонування освітньої системи сьогодення є здатність на-

ступного покоління активно взаємодіяти в глобалізованому світі, не-

перервно вдосконалюватись, швидко й адекватно реагувати на нові 

виклики. Для цього освіта XXI ст. має бути націленою в майбутнє, на 

розв’язання проблем третього тисячоліття, розвиток інтегрованої 

компетентності фахівців, формування в них проєктивної культури, 

інноваційних способів мислення та діяльності.  

Науковці досі недостатньо уваги приділяють цьому підходові, хоч 

його конструктивність і доцільність у контексті модернізації освіти є 

очевидною. Пояснюють це тим, що випереджувальна підготовка до-

сить важко піддається як однозначному теоретичному опрацюванню, 

так і технологічно виваженій практичній реалізації. Водночас, учені 

та практики виражають упевненість у високій місії випереджувально-

го характеру освіти як загальної парадигми.  

Важливість випереджувального підходу до управління якістю осві-

ти полягає в тому, що він забезпечує врахування «динамічних техні-

ко-технологічних змін, що відбуваються в усіх, без винятку, галузях 

економіки» [5, с. 6]. Відтак, слід визнати слушною позицію науков-

ців, згідно з якою парадигма освіти має забезпечити можливості для 

роботи в режимі постійного випередження чинного стану теорії та 

практики певної предметної області. 

Концептуальні засади випереджувальної освіти науковці розгля-

дають як провідний чинник модернізації освіти, вирішення гострих 

проблем професійної підготовки, зокрема післядипломної освіти. Ре-

алізація прогностично-випереджувального підходу у професійній 

освіті не лише сприяє підвищенню ефективності та цілісності підго-

товки фахівців, а й створює передумови для особистісного зростання, 

самовдосконалення здобувачів у ЗВО. Це готує майбутніх фахівців до 

ситуацій невизначеності, швидкоплинності, мінливості, динамічного 
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вибору тощо. Важливою ознакою, що характеризує випереджуваність 

у методах навчання, є позитивне емоційне забарвлення, що створює 

сприятливу атмосферу, знімає напругу, нервозність у педагогічній 

взаємодії, знижує навантаження в навчально-пізнавальній роботі. 

Отже, соціально-економічні реалії сьогодення висувають нові ви-

моги до системи професійної підготовки. Важливою особливістю є 

перехід від підтримувальної освіти (спрямованої на опанування нако-

пиченого цивілізацією масиву знань, підготовку майбутніх фахівців 

на основі вимог сьогодення) до випереджувальної, яка навчає здобу-

вачів переорієнтовуватися відповідно до змін, що відбуваються в на-

уці, техніці, культурі, та має творчий, перспективний характер. У 

цьому контексті, випереджувальність – це властивість освіти, що 

проявляється у взаємодії прогностично побудованих змісту та мето-

дів трансляції знань, спрямованих на розвиток у кожної особистості 

вродженої схильності до їх здобуття. Результат такої освіти – усвідо-

млена потреба і здатність випускників неперервно поглиблювати вла-

сні компетентності, збагачувати інноваційний, креативний, гуманіс-

тично орієнтований інтелект та успішно реалізувати його у професій-

ній діяльності, зорієнтованій на майбутнє. Особливо актуально це для 

післявоєнної відбудови нашої країни. 
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